

# 奋力书写媒体融合发展的时代答卷

### 中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会暨第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛开幕式侧记



△10月16日,中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会暨第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛在敦煌开幕。

体系、推进主流媒体系统性变革。

“这是我们党深刻把握现代传播规律,深刻洞察媒体发展趋势提出的重要改革举措。”中国报业协会常务副理事长、中宣部原副秘书长、新闻局局长明立志表示,推进主流媒体系统性变革是适应信息技术迅猛发展的迫切需要,是巩固壮大主流舆论的迫切需要,是建设全媒体传播体系的迫切需要,为我们进一步全面深化改革提供了科学指导和根本遵循。

改革,是传统媒体转型的必经之路。对于传统媒体的未来,与会专家学者有着一致的共识:打通媒体融合难点堵点,推进主流媒体系统性变革,才能更好塑造主流舆论新格局,让正能量更充沛,主旋律更响亮。

如何让媒体融合从思考变为实践?

近年来,甘肃日报社、甘肃日报报业集团“改革”而破局,组建成立了甘肃新媒体集团和甘肃国际传播中心,搭建起省级技术平台“新甘肃云”,形成“全省一张网、全省一盘棋”的全媒体传播格局,探索出了县级融媒体中心建设“甘肃经验”,连续举办六届媒体融合创新与发展论坛,为全国媒体同行更好推进媒体融合高质量发展积累了宝贵经验。

改革只有进行时,没有完成时。“新时代提出新要求,也赋予我们新的机遇。”甘肃日报社社长,甘肃日报报业集团党委书记、董事长巩伟表示,将以奋进之姿、改革之举,继续探索创新、勇毅前行,不断巩固壮大主流舆论,为进一步全面深化改革、扩大开放提供强大舆论支持和精神力量。

#### 发展:借助技术赋能 重塑生产方式

推动媒体融合发展,建设全媒体成为当前面临的一项紧迫课题。与会专家学者在交流中碰撞思想,在沟通中凝聚力量,不断巩固壮大主流思想舆论,激发全社会团结奋进的强大力量。

开幕式上,中国日报社副总编辑孙尚武与浙江大学百人计划研究员、博士生导师朱霖潮,分别以《坚持开门办报 加快构建更有效力的国际传播体系》《人工智能的发展以及在传媒领域的应用》为题发表主旨演讲。

“聆听演讲,让我们豁然开朗,逐渐明晰了融媒体背景下传统媒体转型发展的新路径。”淄博日报社党委书记、社长,淄博日报传媒集团董事长李慧深有感触地说,“我们将把学习到的新理念、新知识运用到工作实践中,加快构建数智融合传播矩阵,让主流媒体的融合产品更加有思想、有温度、有品质。”

拥抱变化,方能赢得主动。从“纸媒”到“智媒”,传统媒体正借助技术赋能,重塑媒体生产方式。

甘肃日报报业集团党委委员、副总经理,

甘肃新媒体集团执行董事李晓君,从改革与深化改革的求解、集成与系统集成的路径、正能量与大流量的辩证、对内宣传与国际传播的协同四个维度,分享甘肃日报社、甘肃日报报业集团在媒体融合方面的做法与思考。

实践中总结出的经验,带给昆明市融媒体中心客户端运营中心总监吴俊更多思考。“甘肃日报社持续推进‘主力军转战主战场’改革,让新闻的‘第一滴水’落在新媒体、移动端,重塑了‘策采编审发’流程,将用户、平台和流量作为内容需求导向的核心,非常值得我们学习借鉴。”他表示,将学习借鉴甘肃日报社媒体融合发展的成功经验,进行2.0融合变革升级,将最优秀的人员送到最具创意、最具流量的部门,生产更多优质内容。

#### 壮大:把握发展趋势 彰显时代担当

推动媒体融合发展,加快构建融为一体、合而为一的全媒体传播格局,是宣传思想战线面临的改革要求,具有重要的现实意义。

党的十八大以来,甘肃省新闻战线主动作为、开拓创新,省级主流媒体打造的“新甘肃”“视听甘肃”“奔流新闻”等新型传播平台传播力、引导力、影响力、公信力持续提升,13个市州、86个县级融媒体中心全面建成运营,“新甘肃云”融媒体省级技术平台建成并贯通省、市、县三级媒体,构建起全省媒体“一张网”传播格局,为全省经济社会发展提供了有力的舆论支持。

在本届论坛上,一项项新成果,展现出甘肃在媒体融合之路上行稳致远;主流媒体系统性变革学习研讨会上,9位嘉宾围绕各自领域发表真知灼见,彰显出全国媒体同行勇挑主流媒体系统性变革的时代担当。

“这样的平台,让我们交流了经验做法,发布了最新成果,展望了美好未来,对我们今后工作具有指导意义。”平凉市委宣传副部长杨定国说,要顺应数字化、网络化、智能化趋势,加快构建适应全媒体生产传播的工作机制和评价体系,更好地强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

随着研讨会暨论坛深入进行,与会嘉宾一致认为,本次活动为进一步推动媒体融合发展提供交流合作平台,大家将携起手来奋力书写媒体融合发展的时代答卷。

“有亮点、有看点、有新意。”会宁县宣传部副部长刘向军说,将充分立足当地红色资源禀赋,坚持“导向为魂、内容为王、创新为要”的理念,加快构建“一体策划、一次采集、多种生成、多元传播”的全媒体传播体系,打造区域新型主流媒体,持续讲好会宁故事。

## 孙尚武——坚持开门办报 加快构建更有效力的国际传播体系

新甘肃·甘肃日报记者 吴涵



“国际传播犹如乐曲的演奏,每个主题都有不同的角色和功能。”10月16日上午,中国日报社副总编辑孙尚武在主旨演讲中表示,“地方外宣作为外宣格局的重要一环,是讲好中国故事不可或缺的重要力量,是整个外宣工作未来可期的一片蓝海。可以说,外宣工作基础在民间,活力在地方。中国日报十分愿意和全国主流媒体一道,做好国际传播工作。”

为更好展示新时代中国形象,进一步理解和认同中国故事背后的思想和力量,中国日报推出了许多饱含中式意蕴的栏目——《大美中国》栏目聚焦全国各地的世界文化遗产;《一城一街》栏目展示中国每个城市独特的文化和街区,展现当代城市的风貌……

近些年,全国许多地方都建立了国际传播中心,来自各个领域的“传播力量”如何拧成一股绳,在国际传播工作中形成合力呢?孙尚武认为,各媒体需要加快推动形成多主体、多元化、立体式的外宣“大合唱”——要始终聚焦核心,突出做好习近平新时代中国特色社会主义思想的对外宣传阐释;要坚持内容为王,积极向世界展现可信、可爱、可敬的

中国形象;要强化立体传播,不断提高中国声音在全球舆论场的传播力;要注重技术赋能,加快培育和发展新质传播力;要拓展人文交流,将“请进来”与“走出去”相结合,推动中外民众相知相亲。

“《中国日报》有个栏目叫《暖风习习》,该栏目通过小切口讲述中国故事。就在前不久,《中国日报》报道组回访了习近平总书记考察过的嘉峪关,并采访了嘉峪关长城保护的研究员,该视频全球的播放量达到了3000多万,起到了很好的传播效果。”孙尚武说,中国日报社接下来会与各地深入开展合作,继续展示美丽中国。

他说,《中国日报》积极对外宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,努力在新时代讲好中国故事、传播好中国声音,致力于传播中国、影响世界,营造良好国际舆论环境,提升中华文化影响力和增强国家文化软实力。

孙尚武说:“我们要加强自身品牌建设,一方面建强品牌,打造优质纸媒,影响‘有影响力’的人群,通过进一步打造《中国日报(中国版)》《中国日报(香港版)》《中国日报(国际版)》,针对性地做好差异化传播。另一方面,我们要深化合作,构建多元化平台助力‘大外宣’,顺应信息技术迅猛发展带来的舆论生态、媒体格局、传播方式的变化。”

孙尚武表示,目前是国际传播最好的时期,也是压力倍增的时期。国际社会更加期待深入了解中国,中国发展“做得好”为中国故事“讲得好”奠定了前所未有的基础。新形势下更加应加强与改进国际传播工作,大力加强国际传播能力建设。

## 朱霖潮——AI赋能 让故事讲得更好传播得更远

新甘肃·甘肃日报记者 王占东



GPT等大模型可以帮助完成大量的内容识别和生成,会让新闻发布得更快;新技术可以在5秒内生成高清图片,并以联合生成方式,实现音视频的生成,会让故事呈现得更精彩;

新技术还能进行多语言内容创作、翻译和语音合成,便于内容的国际化,让故事传播得更远……

10月16日,中国报业协会主流媒体系统性变革学习研讨会暨第七届甘肃媒体融合创新与发展论坛在敦煌举行。浙江大学百人计划研究员、博士生导师朱霖潮在会上表示,人工智能正成为新闻媒体实现高质量发展,特别是促进媒体融合的新质生产力,用好人工智能技术,将让故事讲得更好、传播得更远。

朱霖潮回顾了人工智能的发展史。作为一门崭新学科,人工智能发展只有70多年的时间,自2010年以来,进入全面爆发期。最直接的原因是,人工智能的应用进入了人类生产生活。“GenAI,即生成式人工智能技术,就是关键一步。”朱霖潮说。

曾几何时,影视屏幕上会“飞”的演员,花开的瞬间,都让人惊奇。如今,类似这样的镜头,在生成式人工智能技术支持下,可实现自动生成。

从文本、图片到音视频联合生成,生成式人工智能不仅为影视制作、全媒体内容生产提供了新技术,还能极大地提高效率、降低成本。

朱霖潮指出,随着人工智能技术的发展,大模型生成数量实现了从亿级到万亿级的突破,从图像、文本等单一模态发展为支持多种模态下的多种任务。如“个性化”内容推荐,生成式人工智能可根据用户兴趣、阅读习惯和当前情境生成完全定制化的文章,动态调整其长度、复杂度和风格,以匹配用户需求。

“然而,生成式人工智能技术还有缺陷。”朱霖潮展示一张由大模型技术生成的杯子落地图片说:“杯子倒了,水流了,但杯子并没碎,可旁边有一个碎片,这不符合事实。”

“生成越来越容易,但检测会越来越难。”朱霖潮说,这要从技术和超越技术层面去突破。前者,要开发、训练出检测大模型,与生成大模型形成互补,提高内容的真实性;后者,要用法律、政策等手段及时完善监管体系。

人工智能技术不能最终取代人呢? “人工智能技术,现在不可能取代人,未来也很难。”朱霖潮说,像汽车可以为人代步,但是人的运动能力仍要持续。人的主动性非常强,会有灵光一现的想法,这是机器做不到的。技术本身由人发明,是为人服务的,不可能完全取代人。在新闻媒体领域,可利用人工智能技术将媒体人从一些重复性的繁冗工作中解放出来,从而有更多时间和精力用于创新。

朱霖潮认为,要从长远眼光更好拥抱人工智能,先把技术拿在手里,在新技术的应用中及时健全监管体系。自身沉淀的技术、信息,将在数字环境里重建,被用来执行不同的任务,将成为数字资产。



论坛现场。本版图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 丁凯